

# 大金山春遊記



嚴銘求 (1957 輝社)

風雨頻繁的嚴冬畢竟過去了，同學會準備以燒烤聚會來迎接大地的春回。可是籌備會上，同學們相顧，都已多是元老之輩，燒烤恐怕不是對健康上的首選。李國穎不愧是康樂組組長，靈機一轉，趁本市的“長者週”快要到來，那時長者坐車免費，遂提議改為在“長者週”裏作一日遊。不過這件事也反映出同學會後繼乏人。

李國穎和前會長陳秉麟非常落力，預先駕車勘探多個目的地作此較，然後決定選取距離墨爾本西北約百五里的歷史金礦名鎮 Bendigo (華僑稱大金山)。大金山和中國華僑有很深的淵源。早在一八五〇年代，Bendigo 發現有金礦，消息傳出，淘金者從世界各地蜂湧而至，全盛時期，華人約有二仟，佔全部礦工約三份之一。後來金礦由盛而衰，加上當時政府對華人的不平等待遇，華人越來越少。到現在雖然剩下的後代不多，但是現政府對當時華人的貢獻予以表揚，重建了“華人祖先廟”和新建成“金龍博物館”，作為旅遊的重要景點。

十月十三日清晨，我們同學及親友共廿五眾 (包括會長王端兒、廣州瑩社廖允文、嚴銘求、李國穎、卓壽泉、徐懷淑、陳秉麟、陳茂祥、畢慧平、任家誠等) 在墨爾本火車站集合，乘旅遊大巴出發，一路經過無數田園和牛羊牧場，兩小時後，便到達大金山火車站。

點齊了人數，再分作四小隊，便向電車站邁步而去。只見一輛為我們尊用的電車已在那裏等候，要在這天載我們穿過市區，參觀那裏的電車總站、華人祖先廟、湖邊餐室午餐、和金龍博物館。

大金山現約有居民九萬，是維多利亞省第四大城市，市區有多所古色古香的大建築物，顯現出它在十九世紀時的繁華。市附近的民居卻多是近數十年所建，一所一所排列得井井有條，前圍的草地都修剪得很整齊，配以鮮花綠樹，使人感到很舒服。

華人祖先廟可能也是關帝廟，供一百數十年前的華人祭祀叩拜。裡面的陳年雜物甚多，有幾個神像和各種祭祀用具。還有一把關雲長當年用的青龍偃月刀，導遊拿給我一拈，好像也有幾十磅！



午餐後我們到了金龍博物館，導遊是一個退休老師，原是馬來西亞來墨爾本升學的華僑，現在博物館當義務董事和導遊，廣州話說得不錯。他說現在大金山留下來的純血統華人士生已很少，多數是混了澳洲人血統的，而且多以第一代祖先的名為姓，例如姓“阿堅”或“阿海”等。但是他們愛中國的心可能更比中國人多。他們也一貫喜為本地做善事，甚得本地人專重。這所博物館便是由當地政府和商紳捐了數百萬元合力建成的。

博物館的大前門左右擺了一對三四尺高的景泰藍獅子，形象威猛雄壯。館裏大堂藏了三四條龍，過節巡遊時便取出舞動助興。墨爾本三月的勞動節巡遊所舞的長龍，便放在那裏。而他們自己在復活節巡遊時專用的大龍，身長二百多尺，是目前世界上之最。博物館寬敞的大堂沿牆邊築有閣樓，龍身放在閣樓上，也繞了一轉有多。那偌大的龍頭放在大堂的後端，據說在佛山製造時，要拆門拆瓦才能搬出。我們看到旁邊放著幾只醒獅的獅頭，對此龍頭，有如小巫見大巫，才知道龍頭的確很大。

大堂的兩旁又展有臘像和圖文，描述初來淘金華工的生活寫照。臘像據說是以前香港臘像院所贈。圖文中有一張是當時政府的公文，規定華工在墨爾本上岸時要繳交八鎊良。當年八鎊良的價值很大，據說那些“賣豬仔”或滿身錢債來的華工實在付不起，於是便轉道去南澳省的 Adelaide 港上岸，那裏離大金山七百多里，要翻山越嶺多月才能到達大金山，可見當年華工生活的辛苦。後來還遭西方的淘金者妒忌，發起排華，甚至屠殺，這也是華人銳減的原因。

轉過大堂後面，那裏收藏了很多珍貴的手工藝品和出土文物，聽說本出自故宮，近年才由慷慨的收藏家捐送：好像先秦的古銅器和錢幣、玉雕、瓷器、梨木精雕大花瓶、鑲金嵌玉的大屏風、…，有一幅用黃梨木造的大屏風，浮雕了滿幅欲起飛的騰龍，真是使人愛不釋手。可惜時間有限，我們要乘四時半的火車返回墨爾本，便只好又懷著依依的心情，向那導遊和博物館道別。

回到了墨爾本，我們餘興未盡，李國穎已在“發記”訂了兩席，可以再回味日間的細節或另起有趣的話題。茶酣飯飽，這才盡歡而散。



## 夏日炎炎正好「面」

田鈞祥（勤）

七月廿一日，我和太太與會長戚嘉慧參加 Sacramento 培正同學會在公園舉辦的夏季聯歡會。雖然烈日當空，參與者熱情卻不減。大家安坐在可容納五、六十人的涼亭下，互相問候，繼而閒話家常，不時傳出歡笑聲，好不熱鬧！

羅根合會長興高彩烈，向我展示他在東山培正勇奪舉重第二名的照片。祇見他身裁豐碩，肌肉結實，英俊瀟灑！他除了致歡迎詞，報告會務亦呼籲大家慷慨解囊，贊助現任培正中學校長葉賜天（我社）創辦的培正大專各項事宜。

副會長胡婉霞（我社黃德仁的夫人）記憶非凡，逐一題名歡迎到會者。她的子女又多才多藝，能歌善舞。今趁他們兩個表演中國趑趑 (yo-yo) (見圖)，祇見他們倆手左右拉動繩索，趑趑就沿線上下滾動，他們又技巧地拋高趑趑又穩定地用繩接下，高難度的是互拋趑趑於高空，然後相對轉身接對方的趑趑。在大熱天下有如此功夫，實在了得！難怪大家都拍掌叫好！

我們又要謝謝譚淑儀同學身兼書記、財政，還與她夫婿 Wayne 為大家訂購、運送豐富可口的食物及冰涼飲料，以致我們口福非淺，享受匪淺！在綠草如茵，翠樹影蔭下，思念譚同學的年老母親鄭翠巧女士及朱遜元、鄧世修及雷錦濃先賢們的卓見及貢獻。我們每年夏季都能免費享此佳宴，培養感情，促進友誼，不能不欽佩他們的紅藍精神及提拔後俊而向他們致最高的敬意！